



2025 年復活節呼籲

保護巴勒斯坦基督教的轉捩點 合一與行動的緊急呼籲

基督復活了！

讓公義與盼望與祂一同起來！

七日的第一日清早，天還黑的時候……

約翰福音廿1 上

巴勒斯坦人正身處昏暗境地。當代表更新和復活的復活節來臨之際，我們巴勒斯坦基督徒正站在十字路口——一個將決定我們能否在基督誕生、被釘、復活之地上存留，抑或在歷史中消逝的十字路口。我們——和所有巴勒斯坦人——所面對的威脅——土地充公、被迫遷離、受襲和暴力逮捕、針對殺害、行動限制、經濟束縛，以及政治邊緣化——經已到了臨界點。

即便如此，我們知道，當天還黑的時候，抹大拉的馬利亞來到墳前，發現石頭已被挪開。現在我們呼籲你——基督徒、不同信仰和良善之人——幫助我們挪開種族清洗和種族滅絕之石。假若沒有堅定一致的異象和行動，當下或許就是基督教在聖地的終結之始。我們不能，也不應讓這事發生。

感恩的是，今年巴勒斯坦的所有基督教派將一起慶祝復活節。這難得、共同慶祝復活節的時刻絕不應僅是象徵性的。它應成為我們為保護基督教在巴勒斯坦地存留之集體奮鬥的轉捩點。

世世代代以來，巴勒斯坦基督徒一直是聖地基督教信仰的活石和守護人。然而，今天我們在以色列想要抹殺我們存在的殘酷政策和行為下不斷萎縮。在伯利恆擴建殖民區、襲擊亞美尼亞基督徒在耶路撒冷的物業、搶奪巴勒斯坦希臘正教會的土地，以及形形色式的吞併計劃，威脅要將巴勒斯坦基督徒趕出自己的家園。

加沙基督徒和他們的穆斯林鄰舍一樣，在這場種族滅絕戰爭中繼續承受巨大苦難，被殺、被殘，家園被毀。甚至乎他們的敬拜場所，例如歷史悠久的聖波斐利堂（**Church of Saint Porphyrius**）也遭受轟炸受損。此外，加沙的民用基礎設施——包括針對浸信會醫院的猛烈攻擊——皆令生活難以承受。當地的弟兄姊妹人數經已銳減，致令加沙的基督群體未來岌岌可危，甚至乎完全消失的地步。

與此同時，右翼基督徒和全球性的基督教錫安主義運動正支持這些以色列國侵犯巴勒斯坦人權力的政策。超過三千位美國基督教錫安主義牧師，呼籲美國總統特朗普承認以國對西岸的主權，無視巴勒斯坦人民的苦難，鼓吹我們流離失所。西方教會——特別是美國教會——必須揭露及挑戰這個信仰與遷佔殖民佔領之間的邪惡聯盟。

我們並非危言聳聽：假如我們現在不採取行動——不論是在地方性、國家性、地區性或國際性層面——這個在巴勒斯坦仍有相當基督徒參與的復活節慶祝活動可能已進入倒數階段。

然而，復活節的首個清早，石頭被挪開了。復活節是盼望、勝過死亡和公義得勝的信息。這就是我們的福音、好消息：沒有欺壓人的強權能永遠壓制真理。

我們呼籲所有巴勒斯坦基督徒、所有巴勒斯坦人——不論是基督徒或穆斯林——以及我們的普世盟友令這個復活節成為轉捩點：

致本地巴勒斯坦教會

讓這個復活節成為基督徒合一轉化為集體抵抗的時刻。我們的教會必須互相支持，保衛我們的土地、同胞和未來。我們必須彼此支持，避免更多人移居海外，確保我們的子子孫孫可以繼續在復活之地上慶祝復活節。

致巴勒斯坦政治領袖

巴勒斯坦基督教應是國家民族議題而非派系問題。保護基督社群的留存就是保護巴勒斯坦本身。在今年復活節，巴勒斯坦政治領袖必須重申他們對巴勒斯坦社會各組成部分的民族團結承諾，將各人完全融入民族奮鬥之中，確保所有人的權利。

致巴勒斯坦大眾

巴勒斯坦基督徒是巴勒斯坦人民不可分割的一部分。我們面對的挑戰也是眾人共有的。在今年復活節，讓我們承諾更加團結，確保沒有一位巴勒斯坦人——不論是基督徒或穆斯林——在面對佔領、種族隔離和流離失所時感到被遺棄。

致普世教會和基督教組織

今年復活節，你們都會慶祝基督復活。然而，**假若基督教正在復活之地消逝，你們能真正歡欣嗎？**我們促請你們採取明確立場：拒絕種族主義神學；挑戰基督教錫安主義；譴責以色列欺壓迫巴勒斯坦人——包括巴勒斯坦基督徒——的政策與行為；堅持執行有關人權的國際法及公約；要求追究戰犯責任；並承諾採取行動，保護巴勒斯坦教會的財產和社群。

致美國教會

以言語與行動挑戰美國政府。當以色列國持續殺害巴勒斯坦人、支持迫遷之時，她就提供武器、情報、外交保護，並愈見支持強遷巴勒斯坦人的想法。

致全球政治領袖

巴勒斯坦基督徒被逐出聖地不僅是宗教危機，也是政治公義的問題。我們要求各國政府停止縱容以色列國違反國際法的行為，追究責任，並確保以國針對巴勒斯坦人的種族主義政策停止。巴勒斯坦人民的自決權利必須受到尊重。

致梵蒂岡、普世教會協會，以及其它普世及地區的跨宗派機構

今年復活節須要是先知式領導之時。梵蒂岡、普世教會協會，以及各基督教機構須要將聲明轉化成行動。對以色列國施壓，使其停止侵犯巴人、結束遷佔殖民佔領、結束種族隔離制度，並認真努力努力保護巴勒斯坦基督徒社群。

感謝許多教會、與信仰有關的機構和世俗組織挺身而出、發聲。我們知道，並且因著你們的示威、抗議、聯絡民選官員，以及其它倡議和聲援的努力得著力量。

今天，我們共同面對著路的盡頭，和一個似乎只有苦痛的將來。我們對所有主內弟兄姊妹的信息是一個盼望、忍耐和堅定的信息，並且為著一個更美的明天，我們需要採取新的行動。我們的信息是——身為基督徒的我們背負著一個使命，而我們亦將在荊棘、流血和日常困難的攔阻底下繼續背負著它。我們的盼望是在上帝之內，祂將會在祂所定的時間日期解救我們。與此同時，我們繼續跟隨上帝，依祂的旨意行事，去建立、去抗拒邪惡，並為公義與平安的日子早日來臨而努力。—巴勒斯坦契機第 5.1 項

復活節不僅是關於基督勝過死亡，也是關於真理勝過壓迫、公義勝過不義。讓我們令這個復活節不是哀悼，而是動員。讓它成為巴勒斯坦基督徒和穆斯林，與我們的普世盟友一起宣告：我們不會讓我們的歷史、信仰和土地被從手中被奪走。

本年復活節，讓我們致力確保這不會是最後一個有充滿生氣的巴勒斯坦基督徒參與的復活節。

基督復活了！巴勒斯坦也將展翅上騰！

濯足節禱文

讓我們一起祈禱。〔領禱／眾禱〕

上主，我們帶著讚美和懇求而來，相信祢即使在黑暗和絕望中，仍能從舊生命中帶出新生命，不管是今生和來生。

主啊…

…求祢俯聽我們

我們頌讚聖子的生命、言行、死亡和復活，就是我們的救主耶穌。祢藉祂章顯祢自己——你堅定不移的愛，你對我們和世界的旨意。

主啊…

…求祢俯聽我們

永在的神，我們倚靠祢的聖靈，祂提醒、教導、安慰我們，又在我們心中激發信、望、愛的恩賜，並在我們心裡培育仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、寬容、信實、溫柔和節制的果子。

主啊…

…求祢俯聽我們

主啊，請賜我們基督的心，祂在被釘十架前夕，因知道自己從祢而來，又要回到祢的那裡去，就跪下來服事，成為我們所有人的救贖榜樣。

主啊…

…求祢俯聽我們

主啊，求你賜祢的教會力量、勇氣和意志去伸張公義、擁抱憐憫，謙卑地與祢和鄰舍同行。

主啊…

…求祢俯聽我們

公義與正義的神，我們為掌權者祈禱，求祢使他們的心思意念轉向人民的盼望和需要，令你的國度日漸在地如在天。

主啊…

…求祢俯聽我們

為巴勒斯坦人，為我們信中的兄弟姐妹和他們的鄰舍——穆斯林和猶太人——求祢止住壓迫、賜下尋求公正和平的心，以及和解之路。讓聖地上所有人都能平等地生活。

主啊…

…求祢俯聽我們

耶穌受難日禱文

迪亞布牧師博士

拉姆安拉聖公會聖安德烈堂及比爾澤特聖彼得堂堂主任

天父，

在這聖週五，當我們記念祢兒子耶穌基督的痛苦與死亡時，我們思想祢甘願受苦並獻上生命，拯救世人。面對霸權勢力壓迫，祢仍然忠於祢的異象，宣揚真理、和平、自由和公義國度。

親愛天父，當我們目睹巴勒斯坦人的痛苦時，願他們感祢的支持。願祢的十架大能使受傷的得醫治、哀傷的得安慰、困擾的得平安、脆弱的得安全。求祢賜我們勇氣去背起十架，抵擋順從不義的誘惑。引領我們走在謙卑和犧牲的愛之路，體現祢的仁愛和憐憫。

求祢幫助我們，堅定對抗剝削弱者和窮人的欺壓勢力。啟迪我們為那些聲音被壓制的人發聲，成為那些受苦受難之人的力量和盼望之泉。

求祢引導和加力量予我們，叫我們追隨基督腳蹤，在這需要醫治的世界中，活出祢的仁愛與公義。

奉耶穌的名，阿們。

聖週六祈禱文

漢勒大主教

希臘正教會塞巴斯蒂亞大主教

在這充滿榮光的復活節，我們在聖墓教堂前獻上禱告，祈求從救贖之墓中發出的神光能啟迪世上的管治者和權貴們의思想和良知，叫他們變得更公正、公平，並支持受壓迫和受苦受難之人。

我們今日的世界亟需能體現崇高人性、道德和靈性價值的政治領袖。這樣的領袖可以結束戰爭，並在巴勒斯坦、聖地上實現正義，以致我們巴勒斯坦人民可獲期待已久的自由。然而，在這些日子，我們的祈禱和懇求仍然集中在停止在加沙的種族滅絕——令我們深感悲痛，無辜者被冷血地殘殺，沒有任何道德或人性約束的人禍。

在這充滿榮光的復活節，就如每時每刻一樣，我們祈求上主憐憫我們這被壓迫之民，他們唯一的過錯，就是渴望在這片神聖土地上自由和平地生活。

身為基督徒，我們是勝過死亡之主的兒女，祂沒有一直掛在十架上，卻在埋葬後第三天凱旋復活。我們為這世界也能超越死亡，擁抱榮耀復活的價值和信息而祈禱，並盼望這信息能傳遍地極。

我們全心全意祈求戰爭結束。但停止戰爭需要世上那些敢說真話、有勇氣和正直的領袖來堅持正義和公正的人道主義立場。

主啊，在祢復活之日，我們懇求祢改變這個世界。在這世上，我們在許多地方看見越來越多的殘酷和不公。也看見許多管治者和權貴繼續漠視巴勒斯坦人民面對的壓迫。

主啊，請賜我們和平與公義，支援我們這被備受壓迫之民，給他們所渴望的自由、尊嚴與和平。求祢給加沙以至巴勒斯坦全地中哀傷、痛苦和悲傷之人安慰——因為他們實在很多。

在祢復活之日，我們為祢誕生、道成肉身、救贖和復活之地祈求和平。我們的土地，因祢存於這世和穹蒼之下的神聖之處，得以為聖。然而、這地渴求公義與和平。祢是和平、憐憫和慈悲之神。請賜我們平安，叫這地上的兒童的未來更見光明，因為祢是保守軟弱、苦難和受苦者的那位。

基督復活了！祂真的復活了！

我們祈求這復活節能為我們的土地和受壓迫之民帶來新的復活。

主啊，求你垂憐。

復活主日禱文

在主榮耀復活之日

榮休主教沙巴

基督復活了！祂真的復活了！

主啊，你接受死亡，為要賜我們生命。

在我們的土地上，你救贖了世界

並叫我們跟祢和好。

在這裡，祢使所有人同歸於祢。

主啊，但這塊祢已聖化之地

卻變成了罪惡之地、戰爭之地、血腥之地。

在這裡，祢為我們捨命，叫我們得生命，

然而世人和世上的管治者，

不論遠近、將死亡強加我們。

在這裡，家園被摧毀，

人被趕離家門，無家可歸…

主啊，然而有強大的壓迫者卻聲稱

自己信祢。

並以祢的名殺戮、破壞、作惡。

主啊，他們想把我們趕出家園、

田地、葡萄園、橄欖園。

主啊，我們歸向祢！

祢是呼求祢的受壓迫者之人的救主。

耶穌基督啊，祢在榮耀中從死裡復活、

我們的地是祢榮耀復活之地，

新人之地、

人與神和好之地。

在這裡，祢勝過了死亡！

主啊，更新我們的土地和其上的人。

在榮耀中復活的耶穌啊，彰顯祢的榮耀

於我們的土地上和其上之民。

賜下祢的聖靈

更新我們的心

和我們的土地。阿門。

基督復活了！祂真的復活了！

來看看吧！

本著合一與委身的精神，巴勒斯坦契機與巴勒斯坦的所有基督徒公開邀請普世所有教會、基督教機構和世界各地的基督徒，透過到訪巴勒斯坦和聲援所有堅定奮鬥的巴勒斯坦人，去支持巴勒斯坦基督徒。支持基督徒、基督教會和基督教組織，可以傳達清晰信息：**我們不會縱容以色列國的欺壓、竊地、種族清洗和種族滅絕之政策和行為。**這一呼籲也是機會，讓以色列人認識到自己的未來不能建基於佔領及霸權之上，而是以正義為基礎的和解之上。

此外，我們邀請世界各地的教會和基督教機構參加將於 11 月 10 日至 15 日舉行的**巴勒斯坦契機國際會議**，作為聲援受欺壓之基督群體的有力行動。會議行程將包括由活泉之道中心主辦，前往不同城市包括耶路撒冷的團結之旅。在這關鍵時刻，你的同在不僅會擴展面臨生存威脅的巴勒斯坦基督徒之聲音，並且重申普世教會對公義、和平以及在基督教在其誕生之地上存留的承諾。

「這是關係到我們基督教信仰完整性，果斷行動的呼籲」

為盼望呼求，為行動呼籲

巴勒斯坦契機促請你採取以下行動：

- 在棕枝主日或復活節期間在你的教會中分發此呼籲書，讓你的姊妹弟兄瞭解生活在以色列種族隔離及佔領下的巴勒斯坦兄弟姊妹的處境。
- 與你國內各地的會眾和教區分享本呼籲書。
- 將聲援和支持巴勒斯坦得正義的信件寄到你所在之處的以色列大使館（https://www.allembassies.com/israeli_embassies.htm）。
- 「來看看吧」。我們將履行責任，讓你們明白這裡的情況，我們將視你們為到來禱告，並背著和平、愛與復和的信息的朝聖者來接待你們。你們將會知道種種事實，以及認識這塊土地上的巴勒斯坦人和以色列人。
- 採取實際行動。支持巴勒斯坦人的權利，支持抵制、撤資和制裁行動，直到以色列國遵守國際法和聯合國決議為止。支持企業、國家和民族抵制以色列國的權利，以此表達對言論自由的支持。
- 擴大社群領導的倡議工作，加增公眾壓力，促使以色列國承擔國際法律負責。教會、與教會有關的組織和公民社會，特別是人權組織和法律專家，請繼續努力調查和起訴違反國際法的以色列人和其他同謀人士或機構。促進普世法律原則和應用的最佳實踐方法，以促進健全機制，使以色列國遵守國際法。
- 在國內法院追究涉嫌違反國際法的以色列人之責任。簽定《日內瓦第四公約》的締約國，在其管轄領土上有法律責任調查和起訴犯下戰爭罪行的人。
- 請告知我們你以何種方式參與本復活節呼籲書：kairos@kairospalestine.ps。若有任何其它問題，也請與我們聯絡。你的關注增添我們的力量和勇氣。